

El Ejército popular, en los arrabales de Teruel

Las fuerzas de choque enviadas en auxilio de los sitiados, realizan tres fuertes pero infructuosos ataques, en el último de los cuales pereció un cuarenta por ciento de sus efectivos

Heroicas y eficaces intervenciones de la aviación, la caballería y la artillería republicanas, que hicieron una carnicería entre los facciosos

El cerco a la ciudad se estrecha más y más

Partes oficiales del ministerio de Defensa Nacional

(Parte oficial del domingo.)

EJERCITO DE TIERRA

El quinto día de la ofensiva emprendida por el Ejército de Levante se caracteriza por un brío mayor aún que el de las jornadas anteriores pues, habiendo atenuado sus rigores el temporal de nieves permitió a nuestras tropas más holgura en sus movimientos.

Los resultados de esta nueva jornada fueron, como los de las

anteriores, francamente satisfactorios.

A primera hora ocupamos las posiciones enemigas que defendían el Puerto Escandón y en las cuales recogimos algunas piezas de artillería, muchas armas y gran cantidad de municiones. Al mismo tiempo tomamos por la mañana diversas posiciones en las alturas del cementerio y al Sur de Teruel.

Por la tarde cayeron en nuestro poder la organización defensiva de Castralbo, la Ermita y

el vértice Castellar. Una columna que seguía la carretera de Puerto Escandón llegó a tiro de fusil de Teruel antes de que anocheciera.

A las seis de la tarde se dió la orden de ataque general, que se inició con gran energía. Las fuerzas republicanas que atacaban por el Oeste la loma del Cementerio llegaron hasta las casas que por aquél lado hay en las afueras de la ciudad. Al mismo tiempo otras rebasaban Teruel por el Este, adueñándose de diversas edificaciones del arrabal.

Simultáneamente, las unidades que, desde la Muela de Teruel, participaban en este ataque general, lograron acercarse al recinto urbano.

El combate continúa a la hora de redactar este parte (nueve y media de la noche), bajo la luz de nuestros proyectores, que iluminan la ciudad.

Hubo en el curso de la jornada diversos contrataques de las fuerzas facciosas, pero todos ellos fueron rechazados, resultando igualmente estériles los auxilios de la aviación rebelde, que también acudió en socorro de los sitiados.

El cerco, lejos de romperse, se ha estrechado muchísimo.

El número de prisioneros no puede fijarse aún de modo exacto, constituyéndolo varios centenares.

La aviación leal cooperó a esta brillantísima operación del Ejército de tierra con vuelos de bombardeo y otros, rasantes, de ametrallamiento, sufriendo la pérdida de dos aparatos, que fueron derribados por la artillería antiaérea que el enemigo se ha apresurado a llevar también a Teruel.

EJERCITO DEL AIRE

La aviación de la República, además del esfuerzo, realmente magnífico, que realizó en la ofensiva de Teruel, hizo hoy en la zona del Ejército del Centro dos intensísimos bombardeos sobre concentraciones enemigas.—Febus.

(Parte oficial del lunes.)

EJERCITO DE TIERRA

En el día de hoy, dentro de las operaciones en el frente de Teruel, nuestras fuerzas progresaron por los pequeños accidentes del terreno, que, sin modificar de modo esencial las líneas del cerco de la plaza, son muy útiles para lograr que en ellas estén sólidamente asegurados los enlaces entre todas las unidades sitiado-

ras, evitándose así el riesgo de las infiltraciones.

La actividad del enemigo fué hoy mucho mayor, habiendo realizado tres ataques muy fuertes en tres puntos distintos. Uno fué dirigido sobre el frente de Los Morrones, entre Campillo y San Blas. Este ataque, al que precedió gran preparación artillera, fué totalmente rechazado, distinguiéndose en el combate nuestra caballería, que contuvo admirablemente a los facciosos, luchando pie a tierra.

El segundo ataque se produjo en los altos de Celadas y posición del Corralejo. Estuvo a cargo de varios batallones, a los cuales se rechazó con energía.

El tercer ataque tuvo por teatro la parte central, en dirección a San Blas y Concul, verificándose también con gran lujo de artillería.

Nuestras tropas combatieron con heroica serenidad, haciendo uso magnífico de sus fuegos. Se puede calcular que las bajas causadas al enemigo en este combate ascienden al cuarenta por ciento de los efectivos que empleó en él.

Nuestros fuegos de artillería los cogieron en El Llano, con tiros muy densos y bien corregidos, produciéndoles una verdadera carnicería. Se vió retroceder en gran desorden a la infantería facciosa.

En ninguno de los tres sitios donde se combatió perdimos un sólo palmo de terreno.

Nuestra aviación actuó muy bien en los servicios de bombardeo que sobre las columnas adversarias les fueron ordenados.

El cerco de Teruel queda mantenido el final de la jornada de hoy, sin solución alguna de continuidad y más estrechamente que la víspera.

(Continúa en cuarta página)

LA LUCHA EN LOS FRENTE ARAGONESES

Los aparatos negros fracasan de nuevo, ante el fuego de nuestros antiaéreos

SAGUNTO, 20.—El vecindario de esta población ha tenido ocasión, en las últimas veinticuatro horas, de acostumbrarse a las alarmas provocadas por las frecuentes visitas de la aviación facciosa.

Anoche, a las diez y media, por tercera vez se presentaron tres aparatos que acababan de actuar sobre la costa de Castellón. Intentaron lanzar su carga contra Sagunto, cosa que no lograron por el intenso fuego antiaéreo que se les hizo, huyendo, como otras veces, mar adentro.

Hoy, a las once y cuarto, sonaron las sirenas, como medida de precaución, por haberse oído potentes explosiones, que se percibían de los pueblos del norte de la costa.

Parece que la agresión cometida por los piratas lo ha sido contra el pueblo de Almazora.

“LA SITUACION EN MARRUECOS ES DE PELIGRO PARA LOS FACCIOSOS”, DICE UN PRISIONERO

FRENTE DEL ESTE, 20.—En una incursión verificada por el campo, en un sector cercano a Orna, nuestras patrullas de reconocimiento han traído consigo además de algún material bélico a dos soldados facciosos, que fueron hechos prisioneros cuando se encontraban haciendo guardia en un parapeto. Son de distintos reemplazos y acoplados normalmente al Tercio. Uno de ellos es cordobés, maestro de escuela, y el otro almeriense, residente en Melilla. Este dice que la situación en la zona marroquí es un verdadero peligro para los facciosos, pues los moros se están dando cuenta del papel que juegan en la guerra, y ya muchos santones recorren las sabanas explican la verdadera finalidad del conflicto español.

En toda la zona se han celebrado manifestaciones contra el reclutamiento y envío de moros a España. Uno de ellos hace pocos días, en Melilla, terminó tiros, y la Policía y la Guardia civil arrojaron contra los manifestantes bombas de mano, causando muchas víctimas.

Otros actos de esta naturaleza han surgido en Xauen, Tetuan y Larache.—Febus.

LA LUCHA EN EL FRENTE ANDALUZ

En una incursión nuestras tropas se apoderaron de un importante botín

FRENTE DE ANDALUCIA, 20.—Anoche nuestras fuerzas se internaron varios kilómetros en el campo rebelde, apoderándose de un importante botín de trigos y habas, que entregaron a Intendencia.

Otras fuerzas republicanas dieron varios golpes de mano sobre las líneas enemigas del sector de Jaén, ocasionando bajas y el desmoronamiento en las filas facciosas.

Se está intensificando la corriente de evadidos de la zona rebelde. Ultimamente han llegado por los sectores de Granada y Jaén ocho soldados, con armamento y dotación completa. Entre ellos figuran dos, pertenecientes a una bandera de Falange, de dieciocho años. Uno de ellos portaba un mosquetón, y el otro un fusil ametrallador de marca alemana.—Febus.

SECTORES DEL CENTRO

Han sido hallados los tripulantes del bimotor que cayó el viernes en Alcocer

MADRID, 20.—El general Miaja manifestó a los periodistas que habían aparecido ya los tripulantes del bimotor de bombardeo faccioso que cayó el viernes en el término de Alcocer (Guadalajara).—Aunque todavía no conozco otros detalles—dijo—, parece, por la declaración prestada por un pastor, a quien encargaron de la custodia del aparato, que se trata de tres alemanes y un español. Febus.

LOS CUATRO TRIPULANTES HECHOS PRISIONEROS SON ALEMANES

MADRID, 20.—En el cuartel general del ejército del Centro han manifestado a los periodistas que los cuatro tripulantes del aparato faccioso que cayó en el pueblo de Alcocer, y que fueron capturados ayer por las patrullas de vigilancia del sector, son de nacionalidad alemana.

Han manifestado que han venido a luchar en España porque así se lo había ordenado el Gobierno de su país, al que han obedecido, como pilotos militares que son.

Los cuatro prisioneros han sido enviados a Barcelona.—Febus.

LA AVIACION FACCIOSA REALIZA RECONOCIMIENTOS

MADRID, 20.—La aviación facciosa ha efectuado algunos vuelos de reconocimiento por los sectores del Centro.—Febus.

TOMA POSESION DE SU CARGO EL COMISARIO INSPECTOR DEL CENTRO, FERNANDO PIÑUELA

MADRID, 20.—Se ha celebrado una reunión de comisarios para dar posesión al nuevo comisario inspector del ejército del Centro, Fernando Piñuela.

El saliente, Antón, Crescenciano Bilbao y Solá pronunciaron breves discursos, poniendo de relieve las características que concurren en la persona de Piñuela. Este agradeció los elogios que se le tributaron y prometió dirigir todas sus actividades al buen funcionamiento del Comisariado del Centro.

Después el nuevo inspector fué presentado al Estado Mayor, y fué saludado por el general Miaja y los demás jefes.—Febus.

LA ARTILLERIA REPUBLICANA CONTESTA EFICAZMENTE A LAS AGRESIONES ENEMIGAS

MADRID, 20.—A primera hora de la tarde las baterías extranjeras cercanas a Madrid lanzaron algunos cañonazos contra la capital, que fueron a caer en algunas populosas barriadas; pero, afortunadamente, causaron escasas víctimas.

Las piezas republicanas contrabatióron eficazmente a las fascistas, obligándolas a no seguir disparando.

En el sector de Arganda se presentó la aviación enemiga; pero, sin cometer agresión alguna, se internó en campo faccioso.—Febus.

Información local y regional

LAS VISITAS A LA PROVINCIA

El gobernador estuvo el domingo en Caravaca y Cehegín

Seguendo la línea de conducta trazada por el Gobierno, visitó el camarada Sarmiento el pasado domingo los pueblos de Caravaca y Cehegín.

Ambos rindieron el homenaje merecido a la primera autoridad de la provincia, desbordándose el entusiasmo cuando desde los balcones de cada uno de los Ayuntamientos dirigió la palabra a la muchedumbre en vibrantes y patrióticos discursos, ante los requerimientos de los pueblos, que reclamaron su presencia ante las masas populares.

Habló el camarada Sarmiento de los problemas de la guerra, única preocupación que a todos debe animarnos, teniendo frases de encendida exaltación para el Ejército popular, que a diario ofrenda su vida defendiendo la independencia española y aconsejando que en la retaguardia se labore con igual desinterés, si queremos acelerar el triunfo de nuestras armas.

Hace resaltar los procedimientos generosos de la República, en contraste con los empleados por los facciosos, pues mientras nosotros damos en Teruel un plazo de algunas horas para que sea evacuada la población y evitar de este modo el sacrificio de vidas inocentes, ellos, como aconteció en Málaga, ametrallaban por las carreteras a los que salían huyendo del infierno fascista.

Requirió a todos para que pongan cariño y afectos en la defensa de la causa republicana, olvidando de momento significaciones personales, que no hacen

otra cosa que entorpecer los propósitos del Gobierno.

Refiriéndose a la limpieza de la retaguardia, dijo, tanto en un pueblo como en otro, que hay que hacerla, pero sin odios ni venganzas personales y obedeciendo a un plan razonado de conjunto. Añadió en Cehegín que serán estudiados los expedientes de los detenidos de este pueblo, y si alguno lo merece será puesto en libertad; pero si otros deben entrar en la cárcel, entrarán inexorablemente, aunque se amparen en carnets políticos o sindicales.

Aconsejó a todos lealtad y sacrificios, ya que el Gobierno y él, en su representación, no piden otra cosa que buena voluntad.

Los vivos a la República, al Gobierno y al Ejército Popular fueron contestados entusiastamente, escuchando el gobernador en los dos pueblos efusivas muestras de entusiasmo.

Tanto en Caravaca como en Cehegín celebró el gobernador interesantes reuniones con los elementos del Frente Popular, trazando normas a los reunidos para el mejor desenvolvimiento de su misión. En Cehegín, donde dicho organismo no funciona con la regularidad debida, recomendó su inmediata normalización, ya que los frentes populares constituyen el nexo colaborador entre los intereses de la provincia y su representante.

El camarada Sarmiento regresó satisfecho de sus visitas, ya que en ellas observó la identificación de los pueblos con el Gobierno de la República.

Notas de la Alcaldía

DICE EL ALCALDE ACCIDENTAL

Al recibir ayer el alcalde a los periodistas, manifestó que continúa realizando las gestiones pertinentes para la adquisición de trigos con destino a esta capital, hallándose en permanente contacto con los elementos interesados.

EL REPARTO DE ACEITE

También dijo que en el reparto de aceite que comenzará hoy y que ya fué anunciado en la Prensa corresponderá a octavo de litro por persona de las comprendidas en el carnet de racionamiento.

UVA DECOMISADA

Por estar en malas condiciones para la venta, fueron decomisados ayer cuatrocientos kilos de uva.

AYUDA A MADRID

Suma anterior, 114.219,70 pesetas; Clemente García, de Mazarrón, 50; Sindicato de Peluqueros Barberos de Murcia (U. G. T.), 100; Antonio Lasheras Marín, 25. Total, 114.394,70 pesetas. (Ciento catorce mil trescientas noventa y cuatro pesetas con setenta céntimos). — Murcia, 16 de diciembre de 1937.—Por la Comisión, el alcalde, Emilio García.

COMISION DE AYUDA A MADRID

Se pone en conocimiento de los individuos que tengan pendiente de pago factura por compra, transportes, etc., ordenados por esta Comisión, que podrán hacerlas efectivas en la Secretaría particular de la Alcaldía en los días 21, 22, 23, 24 y 25 del mes actual y de diez a trece horas de su mañana, en la inteligencia que, pasado dicho período de tiempo, serán caducadas e ingresado su importe en la suscripción, ya que esta Comisión continuará su gestión en el plazo

Comedores de Asistencia Social

NUMERO PREMIADO AYER 112

INSTALACIONES MAQUINARIA MATERIAL ELECTRICO BALLESTA
SAN PEDRO 19 21

Legalización automovilista LEANDRO
TE HARÁ CHÓFER
Visítalo en Jara Carrillo (Frente a EL LIBERAL)
Ollama al teléfono 1234.--MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTROCOAGULACION
DOCTOR GARCIA PEREZ
Plaza de la Cruz, número 3
SAN ANTON
Teléfono 1.329

AVISO
Los expedientes de matrimonio, inscripciones en el Registro civil y certificados de Penales, así como toda clase de asuntos y documentos en todas las oficinas oficiales y particulares, en esta y demás provincias, los tramita (casi gratis) la AGENCIA OFICIAL DE NEGOCIOS que dirige ANTONIO PUJANTE RODRIGUEZ, Habilidadado de Clases Pasivas y Gestor administrativo oficial. Obtiene carnets, de chóferes en veinticuatro horas. Gestiona la propiedad de las tierras a favor del labrador. Ingresos en la Marina, Asalto, Policía, Carabineros, Aviación, Campos de trabajo, etc. Cobro y pago de pensiones y haberes para viudas y padres de muertos, desaparecidos e inútiles en la guerra. Con doble fianzas, Arancel y Control oficial. Calle Santa Isabel, 4, teléfono 27-59 (encima Casa Lajarín). MURCIA.

EMPRESA INIESTA
TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy, martes, desde las 4,30 a las 12,30, ESPAÑA AL DIA y SUZY, en español. Mañana, miércoles, "Reina el amor", en español
CENTRAL CINEMA
Hoy, desde las 4 a las 10,30, LA MUJER TRIUNFA, en español. Mañana, miércoles, "El cuarto número 309"
CINEMA INIESTA
Hoy, desde las 4 a las 12, ESPAÑA AL DIA y SUENA EL CLARIN, en español. El próximo jueves "Aeropuerto central", en español
SALON SPORT VIDAL
Hoy, martes, desde las 5 a las 12, AL REDOBLE DEL TAMBOR y EL TEMPLO DE LAS HERMOSAS, en español. El próximo jueves, "Identidad desconocida", en español
CINE POPULAR
El próximo jueves día 23, desde las 5 a las 12, SU ULTIMA PELEA, en español

Venta de pescado
Verónicas, 1.445.
Saavedra Fajardo, 251.
Flores, 662.

Clases Pasivas
INTERVENCION DE HACIENDA
Relación de los días señalados por estas oficinas para el pago de los haberes de las nóminas de Clases Pasivas, correspondientes al mes de la fecha:
Día 21 de diciembre.—Montepíos civil, militar, Remuneratorias y jubilados.
Día 22.—Retirados ordinarios, extraordinarios, Reserva y Cruces trimestrales.
Día 23.—Personal evacuado de Madrid, con arreglo a la O. M. de 9 de septiembre.
Días 24 y 27.—Todas las nóminas.
Horas de pago, de diez a doce. Murcia, 20 diciembre de 1937.

VIDA POLITICA

El Partido Socialista cita a los camaradas que figuran en la relación que sigue, que se pasarán por esta Secretaría a la mayor brevedad posible, siempre antes del 31 del mes actual, significando que aquel que deje de hacerlo habrá de atenerse a las consecuencias:
Francisco Garrido Córdoba, Onofre Rico Martínez, Jesús Muñoz Laborda, Francisco Méndez Jiménez, Pedro Vivancos Cuartero, José Hernández Sánchez, Juana Martínez Conesa, Francisco Bernal Robles, Manuel Jara Sánchez, Manuel Sáez Fernández, José Jara Navarro, Juan Cortés Robles, Joaquín Belmonte Bermejo, Miguel Tovar Bautista, Manuel Marín Tovar, José

García Díaz, José Nicolás García Antonio Candel Andugar, Jesús González Mendoza, Pedro Blanco Cañedo, Antonio Fuentes Martínez, Francisco Gómez Vergara, Angeles Castillo Portugal.
Las horas de trabajo son de cinco a ocho de la tarde.

La Juventud Sindicalista pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Juventud, que deberán pasar por esta secretaría en González Adalid, 5 en el plazo máximo de 15 días previos del carnet con el último recibo de cotización con objeto de poner en circulación los nuevos carnets recibidos de nuestro Comité Nacional.—Por el Comité local, el secretario general.

Del Gobierno civil

DESPUES DE UNAS VISITAS
El camarada Sarmiento manifestó a los periodistas que había regresado muy satisfecho de sus visitas realizadas el domingo a Cehegín y Caravaca, como continuación del plan trazado de acuerdo con el Gobierno de ponerse en estrecho contacto con las poblaciones de la provincia.

DONATIVOS
El gobernador ha recibido los donativos siguientes para fines de guerra: José Carrillo y Luis Sánchez, secretario y vocal de Unión Republicana de Alcantarilla, 200 pesetas; delegado de las Industrias Beltrán, 180; capitán de Asalto Roncero, 25.

LOS QUE VISITAN AL GOBERNADOR
Han visitado al gobernador civil el jefe accidental de la Segunda Región Aérea del glorioso Cuerpo de Aviación y el jefe de Estado Mayor de la misma Arma; presidente y secretario del Comité provincial de Unión Republicana; presidente de la Casa del Pueblo y el diputado por la provincia Ruiz Blázquez, con los cuales celebró entrevistas cordiales, tratando de asuntos de interés.

LA PROVINCIA, TRANQUILA
Ultimamente dijo el gobernador a los representantes de la Prensa que estaba muy satisfecho, ya que el orden público y la tranquilidad en toda la provincia son completamente normales sin que ningún motivo haya para inquietudes de ningún género.

Joven desaparecido
Los familiares del joven de dieciocho años Juan Ponce Pallares interesan conocer su paradero ya que ha desaparecido de su domicilio hace dos días y se ignora, dónde pueda encontrarse. Razon, a sus hermanos, en Zafra, Emillo Ponce Pallarés y José Moreno Navarro.

A los evacuados de Madrid

Los evacuados de la capital de la República, vecinos de Madrid antes del 18 de julio de 1936, que deseen recibir el donativo de la Delegación de Evacuación de aquella capital, deben comunicarlo por escrito, hoy martes, a la Delegación de Etapa de O. C. E. A. A., calle de Pascual, consignando el nombre y apellidos de los familiares evacuados el domicilio que tienen en Madrid, la fecha de evacuación y las señas donde se encuentran ahora.

Los evacuados madrileños que se encuentren en los pueblos de esta provincia de Murcia deberán presentar dicho escrito en el Consejo municipal del pueblo en que se encuentran actualmente, con el fin de que avale la petición los alcaldes respectivos. Dichas reclamaciones o solicitudes deberán estar en Madrid antes del 24 de diciembre, por que se hace necesaria la mayor urgencia en la gestión.—El jefe de la Oficina de Etapa, M. Degado.

PERDIDAS

De un carnet sindical de Sociedad de Profesores de O. C. E. A. A. de Málaga, (U. G. T.), nombre de Manuel Sales, con número de documentos y metálico. Se ruega a quien lo haya encontrado, lo entregue en la posterioridad del Círculo de Bellas Artes.

—Por Guardias de Seguridad ha sido presentada en esta Comisaría un bolso contenido en 60,85 pesetas, cuatro fotografías y una cédula personal a nombre de Elisa Gómez Parra.
—A Eligio Díaz Babarro, soldado de la 2ª Brigada Mixta, se ha extraviado una cartera conteniendo veintitres pesetas con cincuenta céntimos y toda la documentación militar, rogando devolución en la Comisaría de Policía por interesarle la expedida documentación.
—Al marino Alejandro Cid Gómez, en la función del teatro las diez y media de la noche, se le ha extraviado una cartera conteniendo cien pesetas, carnet de identidad y documentación. Pertenece al crucero "Méndez Núñez" de Cartagena.

PERDIDA
De una cartera con setecientas pesetas y varios documentos, a nombre de Francisco Santos Garrido, desde el Centro de Acuartelamiento a Sangonera la Verde. Se gratificará en dicho Centro, Intendencia.

Máquinas de escribir
Se compran, nuevas y usadas. Dirijanse a Polo de Medina, número 13. Teléfono 15-44. MURCIA.
PAGAMOS
Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.
CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS REPRESENTACIONES REUNIDAS
Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

RADIO
SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES
TALLERES:
SANCHEZ EGEA
C. Matañero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

PERDIDA Profesora
Inglés y Taquigrafía. Junio, 3, bajo.
Administración EL LIBERAL
--- Teléfono 1606 ---

Nota del Frente Popular Murciano acerca de la labor realizada desde su constitución

Asamblea provincial de Izquierda Republicana

(Conclusión)

ABASTOS

En los primeros momentos del movimiento se creó esta Comisión, que dejó de funcionar por pasar a depender directamente del Gobierno. A esta Comisión se le hizo un préstamo, aún no reintegrado, de 175.100 pesetas, que fueron destinadas a la adquisición de semillas.

En el mes de noviembre, y ante la situación verdaderamente angustiosa por que atravesaba nuestra región, debido a la enorme cantidad de refugiados que acogimos, el Frente Popular tomó a su cargo la laboriosa tarea de ayudar al abastecimiento de la provincia, encargándose de adquirir víveres en el extranjero, y consiguiendo traer en el mismo mes de noviembre un primer embarque de unas trescientas toneladas de víveres, entre las cuales se contaban cien de azúcar, cien de alubias y otras cien entre bacalao y otras mercancías de menor importancia.

En sucesivos embarques han traído hasta 2.275 toneladas de víveres de diversas naturalezas.

REFUGIOS

Hizo donativos al Ayuntamiento de Murcia por un importe de 65.000 pesetas para la construcción de refugios contra la defensa antiaérea.

DEPURACION DE ORGANISMOS OFICIALES

Se llevó a cabo minuciosamente y abarcó a todos estos organismos de nuestra región; desgraciadamente, una gran parte de funcionarios separados de sus cargos por el Frente Popular por defectos han vuelto a sus cargos respuestos por los ministerios de que dependían, sin haber consultado previamente sobre las actividades políticas de cada uno de ellos, con lo cual esta labor no dió en nuestra provincia el resultado que este Comité había deseado.

FORTIFICACIONES

Por este organismo se han hecho fortificaciones por un desembolso total de 600.000 pesetas, cuyo importe hubiese sido mucho más importante de haber sido hecho directamente por el Estado.

Esta es, a grandes rasgos, la labor realizada hasta la fecha, y para el futuro de este organismo estaba aprobado el siguiente proyecto:

"Unidad antifascista y todos los esfuerzos y sacrificios para ganar la guerra es la consigna que presidirá a todas las actividades futuras del Frente Popular antifascista, a realizar según las siguientes bases:

Primera. Depuración rápida y rigurosa de todas las organizaciones antifascistas.

Segunda. Depuración asimismo del personal de todos los centros oficiales, tanto civiles como militares.

Tercera. Política de organización y esclarecimiento en cuanto a todos los enemigos de la Repu-

blica (bulistas, acaparadores, saboteadores, parásitos, etc.)

Cuarta. Acatamiento y ayuda al Gobierno y a todas las disposiciones dimanantes del mismo.

Quinta. Propagar la necesidad de una buena política de producción de abastecimiento.

Sexta. Igualmente llevar al ánimo de las colectividades y cooperativas campesinas lo indispensable del trabajo intensivo de la tierra.

Séptima. Procurar que la justicia sea rápida, clara y equitativa, siempre de acuerdo con la etapa que atraviesa la República.

Octava. Política de regulación de salarios de modo que exista una relación estrecha entre esta y las subsistencias.

Novena. Reconocimiento y respeto a las conquistas revolucionarias y culturales de la Juventud, procurando sean reconocidos sus derechos políticos y sindicales desde la edad de 18 años.

Décima. Ayuda al Ejército del Pueblo, aumentando la producción de guerra, ayudando a la creación de las reservas, ayudándole en ropas, víveres etc.

Onceava. Terminar la campaña que desde la Tribuna y la Prensa pueda perjudicar a la

unidad antifascista y suprimir los ataques a las organizaciones sindicales, partidos políticos componentes del Frente Popular Antifascista.

Doceava. Asimismo el Frente Popular Antifascista arbitrará en la Constitución de los Consejos Municipales, sino hubiera acuerdo de las organizaciones locales y este arbitraje se propondrá al gobernador civil y donde corresponda como acuerdo de unanimidad."

Con estas bases tenía el Frente Popular el proyecto de imprimir una nueva vitalidad a este organismo y cubrir unas necesidades que tanto se están haciendo sentir en nuestra retaguardia.

Al disolverse, por disposición del Gobierno legalmente constituido, este Frente Popular se considera obligado hacer público su agradecimiento a las masas antifascistas del pueblo murciano, por la disciplina y acatamiento que siempre demostró para las órdenes y disposiciones que dictó este organismo.

Murcia, 16 de diciembre de 1937.—Por el Frente Popular, el presidente, Miguel de Luermo. El secretario, Francisco Martínez.

Repercusiones mundiales de la guerra española

Delbos es recibido triunfalmente en Paris

PARIS, 20.—El domingo llegó el señor Delbos, que fué recibido por una muchedumbre que vitoreó a Delbos y a la paz.—Febus.

LOS FACCIOSOS ABREN LAS FRONTERAS DE PORTUGAL Y LA LINEA

LISBOA, 20.—El "Diario de Lisboa" anuncia que ha sido abierta la frontera luso-española. Febus.

GIBRALTAR, 20.—Ha sido abierta la frontera de La Línea. Febus.

EL MINISTRO DEL AIRE FRANCÉS PASA REVISTA A LOS AVIADORES QUE REALIZARON EL ULTIMO RAID

ORLY, 20.—El ministro del Aire, Pierre Cot, ha pasado revista a las tripulaciones que participaron en las maniobras aéreas ultramarinas y ha conversado extensamente con los jefes de los destacamentos. Pronunció unas palabras, declarando que las maniobras han demostrado la capacidad de Francia para defender sus colonias, fin que se persigue.

Felicitó y dió las gracias a las tripulaciones por haber realizado esta prueba, tras de la cual Francia puede contar con una mayor seguridad, caso de conflicto.

A consecuencia de las condiciones atmosféricas, los aviones no pudieron volar sobre Paris. En Le Bourget fueron presentadas esta tarde las tripulaciones al presidente de la República.

De los noventa y ocho aviones que participaron en las mani-

obras, unos treinta han quedado de servicio en las colonias, especialmente en el Africa del Norte.—Febus.

EN CALAIS ES HALLADA UNA GRAN CANTIDAD DE EXPLOSIVOS

PARIS, 20.—La Prensa publica una noticia de Calais dando cuenta de haberse descubierto en una trinchera gran cantidad de bombas incendiarias, más de cinco mil granadas de gases y enorme cantidad de proyectiles.

DEPILACION

Eléctrica. Extirpación definitiva del vello superfluo
DR. MOLINA NIÑIOLA
San Nicolás, 9. - Murcia

EN EL CIRCO

Festival infantil

El domingo en la mañana tuvo lugar en el Teatro Circo Villar el festival infantil organizado por los responsables del Parque "General Luckas".

Asistió el alcalde, el comandante militar de la plaza, así como otras autoridades y representaciones de partidos políticos y organizaciones sindicales.

Intervinieron en la fiesta distintas representaciones infantiles, de Murcia y Alcantarilla y de las Brigadas internacionales y una rondalla de guitarras.

Hizo uso de la palabra el comandante director de los Hospitales internacionales, terminando el acto con reparto a los niños de prendas de vestir.

El festival resultó muy simpático y emotivo.

Campaña de Invierno

Suma anterior, 26.348 pesetas. Sindicato Nacional de Telégrafos, 200; Diego Martín Navarro, 3; Obreros Casa Rueda, 614; Juan Ruiz Pérez, 10; Emeterio Fernández Castillo, 10; José Pagan Gil, 5; Cristóbal Pagan Porras, 40; Andrés Pagan Gil, 5; José Tévar Ripoll, 10; Sindicato Metalúrgico U. G. T. de Murcia, 1.000; un antifascista, 23,65; idem idem, 4,50; Trabajadores de la Tierra, U. G. T. de Valladolides, 345,20; Pedro Sánchez Picazo, 5; Pedro Sánchez Batiles, 50; Mari Rosa, 15; un antifascista, 9,55; Manuel Alvarez, 5.

Suma y sigue, 28.657,90 pesetas. Suscrito en esta Redacción Un republicano, 15 pesetas.

Durante todo el día del pasado domingo, 19, y en el salón de actos del Círculo de Izquierda Republicana de esta capital, se han celebrado las sesiones de la Asamblea provincial de Izquierda Republicana, con asistencia de treinta y dos delegados representantes de agrupaciones municipales.

Una vez dictaminadas y aprobadas las credenciales de aquéllos, fué designada la Mesa de discusión, que estuvo a cargo de los delegados de La Unión, como presidente; de Cartagena, como vicepresidente, y de Murcia y Fuente Alamo, como secretarios.

Aprobada el acta de la sesión anterior y leída la Memoria de Secretaría, la Asamblea quedó enterada de la normal situación económica del Consejo provincial del partido.

Se dió lectura a telegramas de salutación de don Norberto Pérez Sánchez y de don Félix Templado, excusándose de asistir a la Asamblea por sus ocupaciones.

Fuó abierto amplio debate sobre las actuales constituciones de los Consejos municipales, aprobándose una interesante ponencia encaminada a establecer un criterio general, uniforme y equitativo. Dicha ponencia será defendida por la delegación del partido en el Pleno nacional de provinciales, que tendrá lugar en Barcelona uno de los dos primeros domingos de febrero próximo.

Seguidamente se aprobó otra ponencia sobre modificación de los estatutos y reglamento nacionales de Izquierda Republicana, que de igual modo será encomendada para su defensa a la aludida delegación en el Pleno nacional de provinciales.

Fueron nombrados delegados en propiedad de esta Asamblea para el tan citado Pleno de provinciales en Barcelona los afiliados Pérez Sánchez y Pérez Cánovas, y sustitutos de los mismos don José López Gallego y don José Sánchez Ríos. Para en el caso de que las Juventudes tengan representación, se nombró por Murcia a don Antonio García Meseguer.

Luego de discutir otros varios asuntos del orden del día, la Asamblea ratificó la confianza a don Evaristo Pérez Cánovas, como representante del partido en el Consejo provincial (Diputación), confirmando en el cargo que en él desempeña.

Se procedió a la elección de nuevo Comité ejecutivo del Consejo provincial, designándose el siguiente:

Presidente, don Evaristo Pérez Cánovas; vicepresidente, don José López Gallego; secretario general, don Pablo Martínez Marin; vicesecretario, don Mariano Ruiz-Funes Guillén; contador, don Esteban Abad Guillén; tesorero, don Juan de la Cruz Moreno.

Por aclamación, y entre aplausos, la Asamblea nombró presidente honorario del Consejo provincial del partido a don Mariano Ruiz-Funes García.

Martínez Alonso dió cuenta de su traslado a Barcelona como secretario de primera en el ministerio de Estado, ofreciéndose a las agrupaciones y compañeros de la provincia para todo cuanto les pueda ser útil.

Pérez Cánovas notificó oficialmente a la Asamblea la constitución del Comité provincial de enlace entre los partidos republicanos, recomendando a los asistentes que acojan con la mayor atención el asunto y procuren con todo cariño el fomento de tales enlaces en las diferentes localidades, para el mejor servicio y prestigio de nuestra República.

Y después de acordar el curso de telegramas de salutación al Presidente de la República y al ministro de Defensa Nacional, felicitándoles por la brillante ofensiva en los frentes de Levante, fué clausurada la Asamblea en medio del mayor encendido entusiasmo.

Donativos y suscripciones

Relación de los donativos hechos para el homenaje del 15 Batallón de Fortificaciones:

Gobernador civil, 250 pesetas; Consejo provincial, 1.500; Consejo municipal, 500; Miguel Luermo, presidente de Unión Republicana, 100; Industria Textil Ferrándiz y Compañía, 500; López Ferrer colectivizado, 500; José y Joaquín Meseguer, 500; Domingo y Francisco Meseguer, 500; José Hernández Mora, 150; La Innovadora, 250; La Libertad (fábrica de harinas), 300; sección embutidos Bernal, 200; Casa Ballbrea, 150.

FEDERACION ESPAÑOLA DE TRABAJADORES DE LA TIERRA

A nuestras Secciones

En la reunión celebrada por la Ejecutiva de nuestra Federación Nacional, el día 7 del corriente, se acordó abrir una suscripción encabezada con 25.000 pesetas para contribuir a la adquisición de ropas de abrigo para nuestro glorioso Ejército popular.

Nuestras Secciones de Traba-

dores de la Tierra, Cooperativas y Colectividades que tantas pruebas de sacrificio han dado contribuyendo constantemente con sus aportaciones voluntarias, al triunfo de nuestra causa. les invitamos una vez más, a que rápidamente envíen sus donativos a esta Secretaría, Plaza del Temple, núm. 8, Valencia.

Al finalizar la suscripción su importe total será entregado en el Ministerio de Defensa Nacional para los fines expresados.

Esperando correspondan con el entusiasmo que siempre ha caracterizado a nuestras organizaciones, intensificando su ayuda a nuestro heroico Ejército, les saluda fraternalmente.—La Comisión Ejecutiva Nacional.

El Miliciano y el Niño. El presente y el futuro. La Lucha y la Paz. S. I. A. da toda su ayuda a sus símbolos genuinamente representativos, material y moral. Frenería, 20

José García Sánchez

(Agente Comercial)

Falleció ayer, a los treinta y siete años de edad

Su esposa, María Vives Guzmán; madre, Antonia Sánchez Martínez; hermanos, Antonio (ausente), Juan, Francisco (ausente), Carmen, Manuela y Dolores; hijos y hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan irreparable pérdida, rogandoles asistan al traslado del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Murcia, 21 de diciembre de 1937.

Casa mortuoria: Marengo, 2, bajo.

LA SEÑORA

Rosario Paredes Tornel

Ha fallecido en el día de ayer a los sesenta y cinco años de edad

D. E. P.

Sus afligidos: esposo, Angel Mirete Barba; hijos, Antonio, Francisco, Rosario, Josefa, Angel, José (ausente) y Enrique; hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les invitan a la conducción del cadáver al Cementerio Municipal, que tendrá lugar a las tres de la tarde del día de hoy.

Puente Tocinos, 21 de diciembre de 1937.

Casa mortuoria: Carretera Fuente Tocinos.

Temperatura del día 20

de diciembre de 1937

Máxima... .. 15,0
Mínima... .. 1,0
Humedad aire... .. 5,82
Lluvia en m/m. ... 0,0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

LAS AGRESIONES FACCIOSAS EN LOS PUEBLOS DE RETAGUARDIA

La aviación enemiga actúa en las cercanías de Valencia, sin resultado

VALENCIA, 20.—A las diez y treinta y tres de la mañana funcionaron las sirenas de alarma, porque tres aparatos facciosos, después de haber arrojado varias bombas en la barriada del puerto de Sagunto, se dirigían a Valencia.

Al llegar a cierta distancia de la capital se internaron en el mar, seguramente por divisar la presencia de unos cazas republicanos, que habían salido rápidamente.

Los proyectiles que lanzaron en el término de Sagunto no ocasionaron víctimas, y los daños producidos son de escasa consideración.

Por segunda vez, a las tres menos diez de la tarde, se dió la señal de alarma, dándose el cese a las tres y dieciséis. Tres bimotores fascistas arrojaron unas cuantas bombas por las inmediaciones del puerto de Sagunto, y después veinte más a derecha e izquierda de la carretera de Valencia a Barcelona, sin que ambas agresiones produjeran víctimas ni daños materiales.

Como los aparatos tomaron rumbo a Valencia, se dió la señal de peligro; pero antes de acercarse a Valencia tomaron rumbo a Palma.—Febus.

NUESTROS CAZAS ENTABLAN COMBATE CON LOS PAJAROS NEGROS

VALENCIA, 20.—Esta tarde, a las dos y cuatro minutos, se dió la señal de alarma, por haber aparecido la aviación facciosa con rumbo a esta capital, siendo ahuyentada vertiginosamente por la intervención eficaz de las baterías antiaéreas y los cazas leales, los cuales persiguieron a los aparatos hasta el mar, donde entablaron combate, sin poderse saber todavía el resultado, aunque se supone que algunos de ellos salieron tocados.

Se dió fin a la alarma a las tres y veintitrés minutos.—Febus.

SOBRE EL POBLADO DEL PUERTO DE SAGUNTO ARROJAN VEINTINUEVE BOMBAS

SAGUNTO, 20.—Poco después de las diez de la mañana tres Junkers de bombardeo descargaron veintinueve bombas, algunas de ellas incendiarias, sobre el poblado de este puerto. Apenas han causado daños, y víctimas ninguna.

Ante el intenso fuego de nuestras baterías antiaéreas, se elevaron, regresando en dirección al mar.

A las tres menos cinco reaparecieron en los alrededores de Sagunto los tres aviones rebeldes, y arrojaron unas bombas en plena huerfa, en las proximidades de la carretera de Barcelona.

Las defensas antiaéreas hicieron hoy, por dos veces, a los piratas que volasen a gran altura.—Febus.

SIGUEN LAS INCURSIONES DE LA AVIACION ENEMIGA SOBRE SAGUNTO

SAGUNTO, 20.—Sigue la racha de incursiones de la aviación fascista. Esta tarde, a las dos y cuarto, las sirenas dieron aviso de la llegada de cinco aviones, que venían de Valencia.

No han llegado a volar sobre el puerto, porque los cazas han salido antes de su llegada y les han cortado el paso, huyendo en dirección al mar, sin haber descargado por estos alrededores.—Febus.

El gobernador civil de Valencia da cuenta del descubrimiento de una importante defraudación

VALENCIA, 20.—El gobernador civil manifestó esta mañana a los periodistas:

"Voy a darles cuenta de un asunto de importancia. Por la subsecretaría del ministerio de Agricultura se ha presentado a los tribunales una denuncia gravísima contra algunos ciudadanos, pertenecientes a la entidad "Harineras Socializadas" (U. G. T.-C. N. T.).

Se trata de una defraudación de varios millones de pesetas, que promete dar mucho juego.

Tenemos indicios, por sospechas, de que de esta industria cobraban varios individuos que se encuentran en la zona facciosa.

El asunto va a ser tratado a fondo por las autoridades. Los elementos comprometidos son los antiguos harineros, que por haber logrado un flamante carnet, han sabido acomodarse a la situación actual, como supieron acomodarse a la monarquía y al implantarse la República.

Ahora podrá el pueblo explicarse muchas cosas, entre ellas el por qué, escaseando el pan en los hogares, no faltan harinas para hacer golosinas y pastas.

El asunto será remitido y visto ante el Tribunal de Espionaje y Alta Traición.—Febus.

HAN COMENZADO LAS ELECCIONES EN RUMANIA

Emitirán su voto tres millones de electores

BUCAREST, 20.—Han comenzado las elecciones. Tres millones de electores tendrán que elegir la nueva Cámara, que constará de cerca de cuatrocientos diputados.

La votación comenzó a las ocho de la mañana, y los colegios electorales serán cerrados a las ocho de la noche.

Los partidos continúan su propaganda con febril actividad.

LA GUERRA CHINOJAPONESA

En Sing-Tao se producen graves incidentes

SHANGHAI, 20.—La situación en Sing-Tao es gravísima. Han sido incendiadas numerosas fábricas y edificios propiedad de los japoneses. Para defender sus intereses tenían un acuerdo tácito con las autoridades chinas del Chang-Tung, que presidía el general Fu-Chu. Los japoneses se comprometían a no atacar esta provincia y a no bloquear el puerto.

No se sabe si los incidentes se han producido por haber violado los japoneses este acuerdo, o si las autoridades militares y navales chinas han querido colocar al general Fu-Chu en una actitud no muy clara ante un hecho consumado.

También se han producido incendios y explosiones en Kiao-Cheu, puerto donde la situación parece que es también muy grave.

Han sido destruidas todas las propiedades japonesas, y el puerto ha sido cerrado por elementos chinos, que han hundido numerosos barcos.

Por Sing-Tao han salido los barcos de guerra americanos "Marble Head" y el "Pope", y el crucero británico "Suffolk".

Se anuncia que la flota japonesa no bloqueará el puerto de Sing-Tao.—Febus.

LA OCUPACION DE NANKIN POR LOS JAPONESES ESTA MUY LEJOS DE SER EFECTIVA

SHANGHAI, 20.—A pesar de la "entrada triunfal" de los japoneses en Nankin, el portavoz del Ejército nipón se ha visto obligado a reconocer que la ocupación de la capital está lejos de ser efectiva.

Ha declarado a la Prensa que continúan las operaciones de "limpieza" en Nankin, donde la seguridad está muy lejos de haber quedado asegurada.

Aproximadamente veinte mil soldados chinos se encuentran todavía dentro de la ciudad, organizados en grupos de francotiradores, mostrándose muy activos.—Febus.

EN UN CAFE RINEN UN GRUPO DE MARINOS NORTEAMERICANOS Y OTRO DE PERIODISTAS JAPONESES

SHANGHAI, 20.—En un café se produjo un violento altercado entre tres periodistas japoneses y un grupo de marinos norteamericanos.

Los contendientes llegaron a las manos, repartiéndose numerosos golpes. Fue precisa la intervención de la Policía, que restableció el orden.—Febus.

DEL MOMENTO POLITICO

Continúa la Asamblea de la Federación de Trabajadores de la Tierra.

VALENCIA, 20.—Continúa celebrándose la Asamblea de la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, que trata del pleito interno de la U. G. T.

Las deliberaciones se desarrollan con cordialidad, y entre los delegados se polarizan dos opiniones: una, la sustentada por la mayoría de la Ejecutiva, que considera el pleito como un efecto político de las divergencias existentes en el Partido Socialista, donde solamente podrá obtener solución durable un Congreso general; y otra, la que mantuvieron el presidente de la Federación, Soler, y el delegado de Jaén, López Quero, quienes, sin negar la naturaleza política de la cuestión, dijeron que debía situarse exclusivamente en los cauces reglamentarios y aceptar los acuerdos tomados por la mayoría de las Federaciones.

El dictamen de la Ejecutiva contiene un extenso preámbulo, en el que después de marcar los beneficios obtenidos en julio y durante el Gobierno Largo Caballero para la unión de todos los antifascistas. Señala cómo esa unión se rompe en mayo último, "trayéndonos de incidente en incidente, de golpe a la actual y lamentable situación en que se encuentran las organizaciones ugetistas."

Resumen su posición, que somete al juicio del Comité Nacional, en las siguientes cuestiones: "¿Se aprueban los intentos conciliatorios realizados por la Federación?" La respuesta, unánime, fué afirmativa. "Se mantiene. ¿Se mantiene la posición adoptada por la Federación de colocarse al lado de la comisión cuyo secretario es Largo Caballero?" El delegado de Jaén propuso, frente a esta pregunta, que se desaprobara la posición de la Ejecutiva. Se rechazó, por trece votos en contra y cinco en favor. Seguidamente se aprobó la posición expresada por la Ejecutiva en la segunda pregunta, por 33 votos en favor y 5 en contra.

Después se aprobó por unanimidad, una declaración, en la que se dice que la Federación ha recibido con entusiasmo la noticia de la intervención de la Federación Sindical Internacional para resolver el pleito de la U. G. T., por lo cual pone a su disposición la fuerza moral y material que le da el ser la Federación de industria más numerosa de España.

Por último, se somete a votación la siguiente propuesta: "Los que a partir de la publicación de la presente resolución continúen fomentando la discordia, mientras no da la Federación Sindical Internacional por terminados sus esfuerzos de conciliación, deberán ser considerados como enemigos de los trabajadores y expulsados como tales de sus secciones los pertenecientes a ellas."

Fuó aprobada por 22 votos y seis abstenciones.—Febus.

Se dicta sentencia en la causa contra la "Quinta Columna"

VALENCIA, 20.—El Tribunal de Espionaje y Alta Traición ha dictado sentencia en el juicio contra la "quinta columna" de Valencia.

Han sido condenados a treinta años cinco procesados, como autores de un delito de espionaje y alta traición; a veinte años, doce encartados; a diez años, seis, y a seis años y un día, trece.

Se ha absuelto libremente, y fueron puestos inmediatamente en libertad, otros treinta y dos procesados.—Febus.

S. I. A. concentra toda su atención y cariño en el primero de año de la Victoria para el niño y el miliciano. Frenaria 20

Partes oficiales del ministerio de Defensa Nacional

(Viene de la primera página)

Algunos evadidos de la capital dicen que la desmoralización entre las tropas facciosas y la población civil es muy grande.

Las fuerzas republicanas del Ejército del Centro realizaron en el sector de la sierra un ataque demostrativo, que obligó al enemigo a movilizar sus reservas de primera línea.

EJERCITO DEL AIRE

Las fuerzas de la Cuarta Re-

gión Aérea, incorporadas al Ejército de Levante en las presentes operaciones realizaron hoy varios servicios de bombardeo y ametrallamiento.

Fueron objeto de fuego antiaéreo, pero no hubo bajas en el personal, ni daños en el material.

En la zona del Ejército del Centro han sido capturados los cuatro tripulantes del avión de bombardeo faccioso que días atrás cayó en nuestro territorio. Los cuatro pertenecen al Ejército alemán.—Febus.

Nota facilitada por el ministerio de Defensa Nacional

"Puntualización de las operaciones verificadas en Teruel la semana última, del miércoles al domingo, ambos inclusive:

Día 15.—A las 15,45 se corona la posición de Galiana. A las 16,10 se toman el pueblo de Concud y las alturas que lo dominan por el Norte, cotas, 956, 957, 967 y 963, mas el barrio de San Blas, en la región de los Morrones. A las 16,40, ocupación de Pico del Zorro. A las 17,15 ocupación de las cotas 1015 y 1028, las fortificaciones en la cota 1164 y en la cota 1101 de La Pedrera y cota 938, barrio de Guca y de las cotas 1042 y 1043, al Sur de la Casa del Cura. A las 19 conquista del pueblo de Campillo.

Día 16.—A las 19, ocupación de la cota 1.076.

Día 17.—A las 8,40, adueñamiento de la Muela de Villastar, mediante un golpe de mano. A las

11,10, ocupación de Las Hoyuelas, La Regatilla y La Rocosa. A las 11,20, el primer parapeto del cementerio. A las 11,30, dominación de Carrascalejo. A las 13,20 se escalan los altos de Marimezquita.

Día 18.—A las 11,15 la columna de Villastar toma La Granja. A las 11,30 el enemigo abandona sus parapetos, entre los kilómetros 130 y 131 del ferrocarril. Además, ocupamos la cota 982. A las 14,15 se termina la disminución del núcleo rebelde de Galiana, ocupándole cinco parapetos, en los que continuaba defendiéndose. A las 16,55, adueñamiento de Pincheras enemigas en la curva de la carretera, entre los kilómetros 3 y 4. A las 16, conquista de la Muela de Teruel.

Día 19.—A las 7,30, toma de Puerto Escandón. A las 10,30 ocupamos el parapeto de Pancho Villa, la masía de los Hoyos y la

venta de la Rosa. A las 13 se ocupa la casa de Cascojar, y la columna de Villastar llega hasta el campo de fútbol de Teruel y casas próximas. Otras fuerzas nuestras sobrepasan La Granja, llegando hasta las proximidades de Teruel. A las 14,10, la estación de radio de Teruel ha enmudecido, sin duda destruida por nuestro bombardeo, pues no contesta a ninguna de las apremiantes llamadas que se le hacen desde Zaragoza, Logroño y otras bases del enemigo.

Teruel carece ya de toda comunicación, incluso de la inalámbrica.

A las 16 se toman el pueblo de Castralbó, la ermita y el vértice de Castellar. A las 16,45 se toma el cementerio viejo y se ocupan algunas casas en las afueras de la capital.

A las 19,25 ocupanse algunos edificios del arrabal de Teruel.—Febus.

En un sanatorio de Munich ha fallecido el general alemán Ludendorf

MUNICH, 20.—El general Ludendorf ha fallecido esta mañana en un sanatorio de Munich, donde ingresó hace varias semanas. Una brusca paralización de la circulación sanguínea impidió toda intervención.

Se cree que será enterrado por el Estado en un mausoleo que se erigirá en el campo de batalla de Tanenberg.—Febus.